

ابتلا و آزمائش

پروفیسر امیر الدین مہر^o

دین اسلام کی اہم اساسی اصطلاحات میں سے ایک بڑی اصطلاح ابتلا ہے۔ انسانی زندگی میں، چاہے وہ انفرادی ہو یا اجتماعی، ابتلا کا واقع ہونا ضروری ہے۔ یہ فطرۃ اللہ ہے، یہ سنت اللہ ہے۔ اس کے ذریعے اللہ تعالیٰ ہر انسان کی آزمائش کر کے اسے لوگوں کے سامنے نمایاں کرتا ہے۔ اس سے انبیاء، صلحاء، شہدا اور اولیاء اللہ، مسلم اور غیر مسلم سب کو واسطہ پیش آتا ہے اور ہر انسان کو اس سے گزرنا ہوتا ہے۔ جب انسان کو موت اور حیات سے سابقہ پیش آتا ہے تو اسے اس منزل سے گزرنا بھی لازمی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ: الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰوةَ لِيَبْلُوَكُمْ اَيْكُمْ اَحْسَنُ عَمَلًا طَّهُو الْعَزِيْزُ الْعَفُوْرُ ۝ (الملك ۲:۶۷) ”جس نے موت اور زندگی کو ایجاد کیا تاکہ تم لوگوں کو آزما کر دیکھے تم میں سے کون بہتر عمل کرنے والا ہے اور وہ زبردست بھی ہے اور درگزر فرمانے والا بھی“۔

باری تعالیٰ نے عمومی ابتلا کا بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے: اِنَّا جَعَلْنَا مَا عَلٰی الْاَرْضِ زِيْنَةً لِّهَا لِيَبْلُوَهُمْ اَيْهُمْ اَحْسَنُ عَمَلًا ۝ (الكهف ۷:۱۸) ”واقعہ یہ ہے کہ جو کچھ سر و سامان بھی زمین پر ہے، اس کو ہم نے زمین کی زینت بنایا ہے تاکہ ان لوگوں کو آزمائیں، ان میں کون بہتر عمل کرنے والا ہے“۔

ان دونوں آیات کا روئے سخن تمام انسانوں کی طرف ہے۔ گویا یہ سر و سامان جو زمین کی

o ڈاکٹر، غزالی اکیڈمی، میرپور خاص

سطح پر تم دیکھتے ہو اور جس کی دلفریبیوں اور رنگینیوں پر تم فریفتہ ہو ایک عارضی زینت ہے جو محض تمہیں آزمائش میں ڈالنے کے لیے مہیا کی گئی ہے لیکن تم اس غلط فہمی میں مبتلا ہو کہ یہ سب کچھ ہم نے تمہارے عیش و عشرت کے لیے فراہم کیا ہے اس لیے تم زندگی کے مزے لوٹنے کے سوا اور کسی مقصد کی طرف متوجہ نہیں ہوتے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ یہ سامان عیش نہیں، بلکہ وسائل امتحان ہیں۔ تمہیں یہ بتایا جا رہا ہے کہ جس انسان نے زندگی دیکھی ہے وہ لازماً موت بھی دیکھے گا اور اسے دنیا کی زندگی میں ابتلا و آزمائش اور امتحان سے گزرنا ہوگا۔

مفہوم

ابتلا کا مادہ ب ل و ہے۔ اس کا مصدر بلاء ہے۔ قرآن مجید میں اس مصدر اور جڑ سے کل ۳ کلمات آئے ہیں۔ یہ کلمہ دو ابواب سے آیا ہے: باب بَلَى يَبْلُو بِلَاءً (ن) اِبْتَلَى يَبْتَلِي اِبْتِلَاءً سے مختلف افعال اور اسماء کی صورت میں آیا۔ یہی بَلَى يَبْلُو بِلَاءً فعل متعدی ہے اور اِبْتَلَى يَبْتَلِي اِبْتِلَاءً سے فعل لازم اور متعدی دونوں ہیں جس کے معنی ہیں: آزمانا، تجربہ کرنا اور امتحان لینا۔ یہی معنی بلاء اور ابتلا کے اصطلاحی بھی ہیں۔ انسان کے مقصدِ حیات کے بارے میں آزمائش کرنا اور امتحان لینا۔ اس کلمے کے دو اور مترادف کلمے قرآن مجید میں بیان ہوئے ہیں: فَتَنَةٌ، فَتَنٌ، يَفْتِنُ اور اِمْتِحَانٌ کا کلمہ ہے ان تینوں کے معنی بظاہر تو ایک دوسرے سے ملتے ہیں لیکن معنی میں گہرائی کے لحاظ سے تھوڑا سا فرق ہے۔

۱- اِمْتِحَانٌ، اِمْتِحَانٌ ایسی آزمائش کو کہتے ہیں جس میں سختی کے بجائے نرمی کی جائے اور اس میں کشائش کا پہلو بھی شامل ہو۔ (ملاحظہ کریں سورۃ الممتحنہ ۶۰: ۱۰)

۲- بَلَى يَبْلُو بِلَاءً ایسی آزمائش جس میں سختی اور نرمی دونوں پائی جائیں۔ یہ آزمائش خیر و شر، نرمی و سختی دونوں صورتوں میں ہو سکتی ہے جیسے ارشاد ہے: بَلَّوْنَا هُمْ بِالْحَسَنَاتِ وَالسَّيِّئَاتِ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ۵ (الاعراف ۱۶۸) ”اور ہم ان کو اچھے اور بُرے حالات سے آزمائش میں مبتلا کرتے رہے کہ شاید یہ پلٹ آئیں۔“

چونکہ آزمائش عموماً تکلیف دہ ہوتی ہے اس لیے تکلیف اور شر کا پہلو غالب ہوتا ہے، تاہم

دونوں طرح سے ہو سکتی ہے۔ پھر ایک لطیف فرق یہ بھی کیا گیا ہے کہ یہ ابتلا عموماً ایسے اتفاقی حادثے سے ہوتی ہے جو لوگوں کو دکھائی دیتا ہے تاکہ لوگ اس سے عبرت لیں جیسے: وَإِذِ ابْنُ لَازِبِ بْنِ مَرْيَمَ رَبُّهُ يَكْلُمُتِ..... (تفصیل آگے آرہی ہے)

۳- فَتَنَ، فَتْنَةً میں ابتلا کی طرح نرمی اور سختی پائی جاتی ہے، تاہم اس میں سختی زیادہ ہوتی

ہے۔

حاصل یہ کہ ابتلا انسان کی ذاتی برائی، خباثت اور غلطی کی وجہ سے نہیں ہوتی بلکہ عام طرح حادثے کے طور آتی ہے۔ (متراذفات القرآن عبدالرحمن کیلانی، آزمائش)

احادیث کی روشنی میں

احادیث مبارکہ اور سنت مطہرہ میں ابتلا کا کلمہ متعدد مرتبہ آیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کی چھوٹی باتوں اور چیزوں سے لے کر بڑے معاملات تک میں آزمائش ہوتی ہے۔ اس سلسلے میں صرف تین حدیثیں بیان کی جاتی ہیں۔

● حضرت مصعب بن سعد بن ابی وقاص اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تمام لوگوں میں سب سے زیادہ آزمائش انبیاء کی ہوتی ہے۔ پھر ان جیسے لوگوں کی، پھر ان (دوسرے درجے والے) جیسے لوگوں کی ہوتی ہے۔ (المستدرک للحاکم، جامع الترمذی، الزہد، نمبر ۹۸۳۳)

● حضرت سعد بن ابی وقاصؓ نے بیان کیا کہ میں نے سوال پوچھا: یا رسول اللہ! لوگوں میں سب سے زیادہ آزمائش کس کی ہوتی ہے؟ آپ نے فرمایا: انبیاء کی، پھر ان جیسے (عمل و ایمان میں) لوگوں کی پھر ان جیسے لوگوں کی۔ بندے کی آزمائش اس کے دین کے مطابق ہوتی ہے۔ پھر اگر ان کے دین میں پختگی اور سختی ہوگی تو آزمائش بھی سخت ہوگی اور اگر ان کے دین میں نرمی (ڈھیل) ہوگی تو اسے اس کے دین کے مطابق آزمایا جائے گا۔ (دنیا میں) بندے کی مسلسل آزمائش ہوتی ہے۔ یہاں تک کہ وہ اس حال میں زمین پر چلتا ہے کہ اس پر کوئی خطا نہیں رہتی یعنی گناہوں سے پاک ہو جاتا ہے۔ (بخاری، باب الفتن ۴۰۲۳، ابن ماجہ، باب الفتن

(۴۰۲۳)

• تیسری روایت جسے ابوسعید خدریؓ نے بیان کیا یہ ہے کہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گیا تو آپؐ بخار میں مبتلا تھے۔ میں نے آپؐ پر اپنا ہاتھ رکھا تو اپنے ہاتھوں میں لحاف کے اوپر سے گرمی محسوس کی۔ میں نے عرض کیا: یہ بخار آپؐ پر کتنا سخت ہے۔ آپؐ نے فرمایا: ہمارے لیے آزمائش دگنی ہے تو اجر بھی دگنا ہے۔ میں نے عرض کیا: یا رسول اللہ! لوگوں میں سب سے زیادہ آزمائش میں کون ہے؟ آپؐ نے فرمایا: انبیا۔ میں نے عرض کیا: پھر کون ہیں؟ آپؐ نے فرمایا: صالح لوگ، ان میں سے کوئی ایک فقر و تنگی میں مبتلا ہوتا ہے یہاں تک کہ مصیبت میں گھرنے کی وجہ سے اس کے پاس سوائے ایک کمبل کے کچھ نہیں باقی رہتا۔ لیکن وہ مصیبت میں مبتلا ہو کر ایسے خوش ہوتا ہے جیسے تم لوگ فراخی پر خوش ہوتے ہو۔ (جامع الترمذی، ۲۳۹۸)

ان آیات اور احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر بندے کو کسی نہ کسی طرح آزمایا جاتا ہے۔ البتہ اس آزمائش کا احساس کرنا، اس میں ثابت قدم رہنا، آزمائش میں پورا اُترنا اور اس سے پار ہو جانا مومن کو نصیب ہوتا ہے۔

آزمائش کی مختلف نوعیتیں

قرآن مجید میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے ابتلا کے مختلف پہلو اور نوعیتیں بیان کی ہیں۔ یہاں ان کا ایک مختصر مطالعہ پیش کیا جاتا ہے۔

• مسلم و کافر کے لیے آزمائش کا لازم ہونا: قرآن مجید کی متعدد آیات میں وضاحت سے آیا ہے کہ انسان کو دنیا میں پیدا کرنے کا مقصد اس کا امتحان لینا ہے۔ زندگی گزارنے کی تمام صلاحیتیں اور قابلیتیں دے کر اسے دنیا میں بھیجا تا کہ وہ اپنے خالق و مالک اور رازق کو پہچانے اور اس کے احکام کو قبول کرے۔ ارشاد باری ہے: ”جس نے موت اور زندگی کو ایجاد کیا تا کہ تم لوگوں کو آزما کر دیکھے، تم میں سے کون بہتر عمل کرنے والا ہے اور وہ زبردست بھی ہے اور درگزر فرمانے والا بھی“۔ (الملک ۶۷:۲)

سورہ ملک کی اس آیت سے پانچ بنیادی نکات نکلتے ہیں:

۱- موت و حیات اسی کی طرف سے ہے۔ کوئی دوسرا نہ زندگی بخشنے والا ہے اور نہ موت دینے والا ہے۔

ب- انسان کی نہ زندگی بے مقصد ہے نہ موت۔ خالق نے اسے یہاں امتحان کے لیے پیدا کیا ہے۔ زندگی اس کے لیے امتحان کی مہلت ہے اور موت کے معنی یہ ہیں کہ اس کے امتحان کا وقت ختم ہو گیا ہے۔

ج- اسی امتحان کی غرض سے خالق نے ہر ایک انسان کو عمل کا موقع دیا ہے تاکہ وہ دنیا میں کام کر کے اپنی اچھائی اور برائی کا اظہار کر سکے۔

د- خالق ہی دراصل اس بات کا فیصلہ کرنے والا ہے کہ کس کا عمل اچھا ہے اور کس کا برا ہے۔

ہ- جس شخص کا جیسا عمل ہوگا اسی کے مطابق اس کو جزا دی جائے گی کیونکہ اگر جزا اور سزا نہ ہو تو سرے سے امتحان لینے کے کوئی معنی ہی نہیں رہتے۔

إِنَّا خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ نُطْفَةٍ أَمْشَاجٍ قَبَّلْنَا لَهُ سَمِيْعًا بِبَصِيْرٍ ۝ إِنَّا هَدَيْنَاهُ السَّبِيْلَ إِمَّا نَشَاكِرْ ۝ وَإِمَّا نَكْفُرْ ۝ (الدھر ۷۶: ۲-۳) ہم نے انسان کو ایک مخلوط نطفے سے پیدا کیا تاکہ اس کا امتحان لیں اور اس غرض کے لیے ہم نے اسے سننے اور دیکھنے والا بنایا، ہم نے اسے راستہ دکھا دیا خواہ شکر کرنے والا بنے یا کفر کرنے والا۔

اس آیت کریمہ میں انسان کی اور انسان کے لیے دنیا کی اصل حیثیت بتائی گئی۔ وہ درختوں اور جانوروں کی طرح نہیں ہے کہ اس کا مقصد تخلیق یہیں پورا ہو جائے، نیز یہ دنیا انسان کے لیے نہ دارالعداب ہے، نہ دارالجزا جیسا کہ تناخ کے قائلین سمجھتے ہیں اور نہ چراگاہ اور تفریح گاہ ہے جیسا کہ اکثر مادہ پرست سمجھتے ہیں اور نہ رزم گاہ (میدان جنگ) جیسا کہ ڈارون اور مارکس کے پیروکار سمجھتے ہیں، بلکہ یہ دراصل اس کے لیے ایک امتحان گاہ ہے جہاں خالق نے یہ دیکھنے کے لیے پیدا کیا ہے کہ وہ زندگی کا کون سا رویہ اختیار کرتا ہے: نیکی اور فرماں برداری کا، یا برائی اور نافرمانی کا۔ انسان کو سچ اور بصیر بنانے کا واضح مطلب یہ ہے کہ اسے نیکی اور بدی کی حس دی گئی ہے جس

کے ذریعے وہ ابتلا و آزمائش میں پورا اترے اور کامیاب ہو۔

سورۃ الفجر میں ارشاد ہے: ”مگر انسان کا حال یہ ہے کہ اس کا رب جب اس کو آزمائش میں ڈالتا ہے اور اسے عزت اور نعمت دیتا ہے تو وہ کہتا ہے کہ میرے رب نے مجھے عزت دار بنا دیا۔ اور جب وہ اس کو آزمائش میں ڈالتا ہے اور اس کا رزق اس پر تنگ کر دیتا ہے تو وہ کہتا ہے میرے رب نے مجھے ذلیل کر دیا۔“ (الفجر ۸۹: ۱۰-۱۶)

اس آیت پر غور کرنے سے عام لوگوں کا نظریہ اور دنیاوی زندگی کا تصور یہ سامنے آتا ہے کہ یہاں کی خوش حالی، مال و دولت کو عزت اور اللہ کی رضا سمجھا جاتا ہے۔ لوگ کہتے ہیں کہ فلاں پر اللہ راضی ہے اور ان چیزوں کے نہ ملنے کو یا چھین جانے کو ذلت کی نشانی سمجھا جاتا ہے۔ حالانکہ اصل حقیقت جسے یہ لوگ نہیں سمجھتے، یہ ہے کہ اللہ نے جس کو دنیا میں جو کچھ بھی دیا ہے آزمائش کے لیے دیا ہے۔ اس کی طرف سے دولت اور جاہ و اقتدار میں بھی آزمائش ہے اور مفلسی اور فقر میں بھی آزمائش ہے۔

مذکورہ بالا ان تینوں آیات سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ آزمائش ہر انسان کی ہونی ہے چاہے کوئی بھی اور کسی مذہب و ملک کا باشندہ اور ملت کا فرد ہو۔ اسے اس منزل سے گزرنے ہے۔ البتہ عام انسانوں کے لیے آزمائش اور امتحان کی نوعیت یہ ہے کہ وہ اپنے خالق و مالک، رازق و رؤف، حاکم و مقتدر اعلیٰ کو سمجھیں، اس پر ایمان لائیں اور اس کے پیغمبروں کو برحق جانیں۔

دوسری آزمائش اور امتحان ان لوگوں کا ہوتا ہے جو دین اسلام کو قبول کر کے اپنے آپ کو اُمت مسلمہ کا فرد اور مسلمان کہلاتے ہیں۔ ان کی آزمائش کئی نوعیت کی اور کئی طرح کی ہوتی ہے۔ بعض کی بڑی سخت اور بعض کی نرم اور وقتی ہوتی ہے۔ اسے اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں مختلف انداز سے بیان فرمایا ہے۔ ان میں سے چند نوعیتیں یہ ہیں:

● عام مسلمانوں کی آزمائش: ۱- آزمائش غزوہ خندق کے موقع پر ہوئی جب بہت سے لشکر مدینہ منورہ پر حملہ آور ہوئے اور خطرناک افواہیں پھیلیں۔ قرآن مجید نے اس کیفیت کا نقشہ اس طرح کھینچا ہے: ”جب دشمن اُوپر سے اور نیچے سے تم پر چڑھ آئے جب خوف کے مارے آنکھیں پتھرا گئیں، کیجئے منہ کو آگئے اور تم لوگ اللہ کے بارے میں طرح طرح کے گمان کرنے

گئے۔ (الاحزاب ۱۰:۳۳)

اللہ تعالیٰ نے اس موقع کو ابتلا و آزمائش سے بیان کیا ہے: هُنَالِكَ ابْتُلِيَ الْمُؤْمِنُونَ وَ زُلْزِلُوا زِلْزَالًا شَدِيدًا ۝ (الاحزاب ۱۱:۳۳) ”اس وقت ایمان لانے والے خوب آزماے گئے اور بری طرح ہلا مارے گئے۔“ ایمان لانے والوں سے مراد یہاں وہ سب لوگ ہیں جنہوں نے اپنے آپ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پیروکاروں میں شامل کیا تھا، ان میں سے اہل ایمان بھی شامل تھے اور منافقین بھی۔

۱۔ اس ابتلا نے سچے مسلمانوں اور منافقین کو علیحدہ کیا۔ دونوں کے کردار پر آیت ۱۲ سے لے کر ۲۰ تک تفصیلی تبصرہ کیا گیا ہے۔ ابتلا سے کیسے پار ہو اور کتنے صبر اور عزیمت کا اظہار کیا جائے، سب اس سورت میں بیان ہوا ہے۔

ب۔ آزمائش پر پورا اُترنے پر منافقین (کفار اور مشرکین) کی طرف سے طعن و تشنیع سنا اور صبر کرنا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: لَتَبْلُوَنَّ فِيْ اَمْوَالِكُمْ وَاَنْفُسِكُمْ فِقْفٍ وَلِتَسْمَعَنَّ مِنَ الَّذِيْنَ اَوْثُوا الْكِتٰبَ مِنْ قَبْلِكُمْ وَمِنَ الَّذِيْنَ اشْرَكُوْا اَذٰى كَثِيْرًا ۗ وَاِنْ تَصْبِرُوْا وَتَتَّقُوْا فَاِنَّ ذٰلِكَ مِنْ عَزْمِ الْاُمُوْر ۝ (ال عمران ۱۸۶:۳) ”مسلمانو! تمہیں مال اور جان دونوں کی آزمائشیں پیش آ کر رہیں گی، اور تم اہل کتاب اور مشرکین سے بہت سی تکلیف دہ باتیں سنو گے۔ اگر ان حالات میں تم صبر اور خدا ترسی کی روش پر قائم رہو، تو یہ بڑے حوصلے کا کام ہے۔“

جب تم آزمائش میں پورے اُترو گے تو ان سے طعن و تشنیع، ان کے الزامات اور بے ہودہ طرز کلام اور ان کے جھوٹے پروپیگنڈے سے واسطہ پیش آئے گا۔ لہذا ایسی حالت میں صبر اختیار کرنا، حق و صداقت پر قائم رہنا اور وقار، تہذیب اور اخلاقِ فاضلہ کو اپنانا ہی ان کا جواب ہے۔

ج۔ مسلمانوں کی ابتلا و آزمائش کا بیان اللہ تعالیٰ نے سورہ بقرہ میں ان الفاظ میں فرمایا: وَ لَتَبْلُوَنَّكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوْفِ وَاَلْجُوْعِ وَنَقْصِ مِّنَ الْاَمْوَالِ وَاَلْاَنْفُسِ وَاَلثَّمَرٰتِ ۗ وَبَبْسِرِ الصَّبْرِ ۗ (البقرہ ۱۵۵:۲) ہم ضرور تمہیں خوف و خطر، فاقہ کشی، جان و مال کے نقصانات اور آمدنیوں کے گھانٹے میں مبتلا کر کے تمہاری آزمائش کریں گے۔

ان حالات میں صبر کرنے والوں کو خوش خبری دے دو۔

اسلام کی اس اصطلاح کا دائرہ بہت وسیع ہے۔ خاص طور پر مسلمانوں کی جو آزمائش کی جاتی ہے اور ان سے جو امتحان لیا جاتا ہے وہ کئی نوع اور انداز کا ہوتا ہے۔ اس لیے مسلمان کو اس کے لیے ہر وقت تیار رہنا چاہیے، اس کا جائزہ لینا چاہیے اور سوچتے رہنا چاہیے کہ کہیں میری آزمائش تو نہیں ہو رہی ہے۔ (مزید ان آیات کا مطالعہ کریں: البقرہ ۲: ۲۳۹، آل عمران ۳: ۱۵۲-۱۵۳، المائدہ ۵: ۴۸، الانعام ۶: ۱۶۸، الانفال ۸: ۱۷، النحل ۱۶: ۹۲، الاحزاب ۳۳: ۱۱)

● مومنوں میں سے منتخب لوگوں کی آزمائش: بعض اوقات مومنوں کے خاص گروہ اور جماعت کی آزمائش کی جاتی ہے تاکہ اس میں کھرے کھوٹے ظاہر ہو جائیں، لوگوں پر ایک دوسرے کا حال واضح ہو جائے اور معاملات اور برتاؤ میں آسانی ہو جائے۔ اس نوع کی آزمائش کی کئی مثالیں اور نمونے اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائے ہیں۔

۱- وَلَتَبْلُوَنَّهُمْ حَتَّىٰ نَعْلَمَ الْمُجْهِدِينَ مِنْكُمْ وَالضَّٰئِرِينَ وَتَبْلُوَ أَخْبَارَكُمْ ۝ (محمد ۴: ۳۱) ہم ضرورتاً لوگوں کو آزمائش میں ڈالیں گے تاکہ تمہارے حالات کی جانچ کریں اور دیکھ لیں کہ تم میں مجاہد اور ثابت قدم کون ہیں۔

جہاد کے ذریعے اور میدانِ جہاد میں آزمائش کرنا تاکہ سچے مومن اور منافق واضح ہو جائیں اور کسی کو غلط فہمی نہ رہے۔

ب- ذٰلِكَ طَوْفٌ لِّوَيْشَآءِ اللّٰهِ لَانْتَصَرَ مِنْهُمْ وَلٰكِنْ لِّتَبْلُوْا بَعْضَكُمْ بِبَعْضٍ طَوَّافِيْنَ الَّذِيْنَ قَتَلُوْا فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ فَلَنْ يُضِلَّ اَعْمَالَهُمْ ۝ (محمد ۷: ۴) یہ ہے تمہارے کرنے کا کام، اللہ چاہتا تو خود ہی ان سے نمٹ لیتا، مگر یہ طریقہ اس نے اس لیے اختیار کیا ہے، تاکہ تم لوگوں کو ایک دوسرے کے ذریعے آزمائے، اور جو لوگ اللہ کی راہ میں مارے جائیں، اللہ ان کے اعمال کو ہرگز ضائع نہیں کرے گا۔

اللہ کے پیش نظر یہ ہے کہ انسانوں میں سے جو حق پرست ہوں وہ باطل پرستوں سے ٹکرا جائیں اور ان کے مقابلے میں جہاد کریں تاکہ جس کے اندر جو کچھ اوصاف ہیں وہ اس امتحان

سے نکھر کر پوری طرح نمایاں ہو جائیں اور ہر ایک اپنے کردار کے لحاظ سے جس مقام اور مرتبے کا مستحق ہے وہ اسے دیا جائے۔

● بعض کو بعض پر فضیلت دے کر آزمانا: دنیا میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے بعض لوگوں کو دوسرے بعض پر مال، مرتبے، عہدے اور دیگر وسائل میں جو فضیلت دی اس کی ایک وجہ آزمائش ہے۔ فرمایا: وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ الْخَلِيفَةَ الْأَرْضِ وَرَفَعَ بَعْضَكُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِّيَبْلُوكُمْ فِي مَا آتَاكُمْ إِنَّ رَبَّكَ سَرِيعُ الْعِقَابِ ^{صلی} وَإِنَّهُ لَغَفُورٌ رَّحِيمٌ (الانعام ۶: ۱۶۵)

”وہی ہے جس نے تم کو زمین کا خلیفہ بنایا اور تم میں سے بعض کو بعض کے مقابلے میں زیادہ بلند درجے دیے، تاکہ جو کچھ تم کو دیا ہے اس میں تمہاری آزمائش کرے۔ بے شک تمہارا رب سزا دینے میں بھی بہت تیز ہے اور بہت درگزر کرنے والا اور رحم فرمانے والا بھی ہے۔“

اس آیت میں تین حقیقتیں بیان ہوئی ہیں: ایک یہ کہ اللہ تعالیٰ نے تمام انسانوں کو دنیا میں اپنا خلیفہ بنایا، یعنی اللہ تعالیٰ نے اپنی ملکیت میں سے بہت سی چیزیں ان کی امانت میں دیں، ان میں تصرف کرنے کا اختیار دیا۔

دوم یہ کہ ان خلیفوں میں مرتبوں کا فرق بھی اللہ نے ہی رکھا ہے۔ کسی کی امانت کا دائرہ وسیع ہے اور کسی کا محدود، کسی کو زیادہ چیزوں پر تصرف کرنے کے اختیارات دیے اور کسی کو کم چیزوں پر، کسی کو زیادہ قوت کا ردی اور کسی کو کم اور بعض انسان بھی بعض انسانوں کی امانت میں ہیں۔

سوم یہ کہ یہ سب کچھ دراصل امتحان کا سامان ہے۔ پوری زندگی ایک امتحان گاہ ہے اور جس کو جو کچھ بھی اللہ نے دیا ہے اس میں اس کا امتحان ہے کہ کس طرح اللہ کی امانت میں تصرف کیا، کہاں تک امانت کی ذمہ داری کو سمجھا اور اس کا حق ادا کیا اور کس حد تک اپنی قابلیت اور ناقابلیت کا ثبوت دیا۔ اسی آزمائش اور امتحان کے نتیجے پر زندگی کے دوسرے مرحلے میں انسان کے درجے کا تعین منحصر ہے۔

● مسلمانوں کے خاص گروہ کی آزمائش: بعض اوقات اللہ تعالیٰ کسی گروہ کو کسی بڑے کام کے لیے منتخب کرنے سے پہلے چھوٹا سا حکم دے کر آزماتا ہے تاکہ بڑے کام اور ہم کے لیے پختہ افراد کو میدان میں لایا جائے۔ کسی ایک چھوٹے سے واقعے سے آزماتا ہے اور اس میں جو

پختہ رہتے ہیں اور ثابت قدمی دکھاتے ہیں انہیں منتخب کر لیتا ہے۔ ایسا ہی ایک موقع طالوت کے لشکر کے ساتھ پیش آیا۔ اس کا بیان قرآن میں اس طرح ہے: ”پھر جب طالوت لشکر لے کر چلا تو اس نے کہا: ایک دریا پر اللہ کی طرف سے تمہاری آزمائش ہونے والی ہے۔ جو اس کا پانی پیے گا، وہ میرا ساتھی نہیں ہے۔ میرا ساتھی صرف وہ ہے جو اس سے پیاس نہ بجھائے، ہاں ایک آدھ چلو کوئی پی لے تو پی لے“۔ مگر ایک قلیل گروہ کے سوا وہ سب اس دریا سے سیراب ہوئے۔ پھر جب طالوت اور اس کے ساتھی مسلمان دریا پار کر کے آگے بڑھے تو انہوں نے طالوت سے کہہ دیا کہ آج ہم میں جالوت اور اس کے لشکروں کا مقابلہ کرنے کی طاقت نہیں ہے۔ لیکن جو لوگ یہ سمجھتے تھے کہ انہیں ایک دن اللہ سے ملنا ہے، انہوں نے کہا: ”بارہا ایسا ہوا ہے کہ ایک قلیل گروہ اللہ کے اذن سے ایک بڑے گروہ پر غالب آ گیا ہے۔ اللہ صبر کرنے والوں کا ساتھی ہے“۔ (البقرة ۲: ۲۳۹) طالوت کو بنی اسرائیل کی اخلاقی حالت معلوم تھی، اس لیے کارآمد اور ناکارہ لوگوں کو چھانٹنے کے لیے آزمائش کا یہ طریقہ تجویز کیا اور اس سے کھرے کھوٹے لوگ علیحدہ ہو گئے۔ میرے نزدیک اگر دینی، دعوتی اور جہادی جماعتوں کے سربراہ آزمائش کا ایسا ہلکا طریقہ تجویز کریں اور کام میں لائیں تو گنجائش نظر آتی ہے۔

مسلمانوں کے گروہوں اور طبقات کی آزمائش کا تذکرہ قرآن مجید میں کافی مقامات پر آیا ہے جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مختلف اشیاء اور معاملات سے آزمائش کی ہے۔ ان میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دور کے اور سابقہ امتوں کے واقعات ہیں۔ آپ سے پہلے واقعات میں اصحاب الجنتہ (بارخ والے) (القلم ۶۸: ۱۷)، اصحاب السبت، مختلف انبیاء کرام اور ان کے ساتھیوں کی آزمائش (البقرة ۲: ۲۱۴)، ایوب علیہ السلام کی آزمائش (الانبیاء ۲۱: ۸۳-۸۴)۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دور کے واقعات میں غزوہ حنین (التوبة ۹: ۲۰، المائدہ ۵۵: ۹۴)، غزوہ بدر، غزوہ احد، غزوہ تبوک (التوبة ۹: ۱۱۸)، جب کہ دنیا کی خوش حالی و فراوانی سے آزمائش۔ (الکھف ۱۸: ۷)

● انبیاء کرام کی ابتلا و آزمائش: حضرت ابراہیم علیہ السلام کی آزمائش کو قرآن مجید نے اس طرح بیان کیا ہے: ”یاد کرو کہ جب ابراہیم علیہ السلام کو اس کے رب نے چند باتوں میں

آزمایا اور وہ ان سب میں پورا اتر گیا، تو اس نے کہا: ”میں تجھے سب لوگوں کا پیشوا بنانے والا ہوں۔“ ابراہیمؑ نے عرض کیا: ”اور کیا میری اولاد سے بھی یہی وعدہ ہے؟“ اس نے جواب دیا: ”میرا وعدہ ظالموں سے متعلق نہیں ہے۔“ (البقرہ ۲: ۱۲۳)

اللہ تبارک و تعالیٰ نے ابوالانبیا اور خلیل اللہ کی ایسی سخت آزمائش کی جیسی شاید ہی کسی نبی سے لی گئی ہو۔ انسانی زندگی میں جتنی ایسی چیزیں ہوتی ہیں جن سے وہ پیار کرتا ہے، محبت رکھتا ہے، وہ ساری ان کو حاصل تھیں اور اللہ کے بندے نے وہ سب قربان کر دیں اور امتحان میں پورا اترے۔ ابن کثیر کی روایت اور تفسیر تفسیر القرآن کے مطابق انھوں نے جن بڑے احکام کی تکمیل کی اور امتحان میں پورے اترے وہ یہ ہیں: اللہ کی طرف سے حکم ہونے پر اپنی قوم سے جدا ہو جانا اور ان کو چھوڑ دینا، باوجود جان کے خطرے اور قتل ہونے کے ڈر کے ہوتے ہوئے نمود کے روبرو جا کر توحید کی دعوت دینا اور اس سے حجت بازی کرنا، آگ کے الاؤ میں بے خطر کود جانا اور صبر کا مظاہرہ کرنا، ہجرت کا حکم ملنے پر اپنے وطن سے ہجرت کرنا، مہمان نوازی کرنا اور اپنے بیٹے کو اشارہ ملنے پر ذبح کرنا۔ ان آزمائشوں کے علاوہ انھوں نے کئی ایک بڑی قربانیاں دیں جیسے بیوی اور چھوٹے بیٹے کو عرب کے بے آب و گیاہ میدان میں چھوڑ دینا، اپنے خاندان کی دھن دولت کو چھوڑ دینا، روشن مستقبل اور خاندانی جاہ و جلال کو چھوڑ دینا۔

قرآن مجید میں حضرت ایوب علیہ السلام کا آزمائشی تذکرہ آیا ہے اور یہی (ہوش مندی اور حلم و علم کی نعمت) ہم نے ایوب کو دی تھی۔ یاد کرو جب کہ اس نے اپنے رب کو پکارا کہ ”مجھے بیماری لگ گئی ہے اور تو ارحم الراحمین ہے۔“ ہم نے اس کی دعا قبول کی اور جو تکلیف اسے دی تھی اس کو دور کر دیا، اور صرف اس کے اہل و عیال ہی اس کو نہیں دیے بلکہ ان کے ساتھ اتنے ہی اور بھی دیے اپنی رحمت خاص کے طور پر، اور اس لیے کہ یہ ایک سبق ہو عبادت گزاروں کے لیے۔“ (الانبیاء ۲۱: ۸۳-۸۴)

قرآن مجید میں اسی طرح دیگر انبیائے کرام کی آزمائش کا تذکرہ بھی کیا گیا ہے جیسے حضرت داؤد علیہ السلام، ملاحظہ کریں۔ سورہ ص ۳۸: ۱ تا ۳۰، الانبیا ۲۱: ۸۷، سورہ نمل اور سورہ سبا۔ حضرت سلیمانؑ، سبأ ۴: ۳، ص ۳۸: ۳۴

● آزمائش کا لازمی ہونا اور مسلمان: قرآن مجید، احادیث اور صلحا کی سیرت کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آزمائش ہر انسان کی ہوتی ہے۔ مسلمان کی آزمائش تو ہر وقت اور ہر حالت میں ہوتی ہے۔ قدم قدم پر اس سے مومن کا واسطہ رہتا ہے۔ ایک تاجر جب دکان پر جا کر بیٹھتا ہے تو اس کی کئی طرح سے آزمائش ہوتی رہتی ہے۔ وہ جب کسی کو چیز دیتا ہے تو صحیح تول کر دیتا ہے تو یہ ناپ تول کی آزمائش پر پورا اُترا ہے۔ جب مسلم حج عدالت میں جا کر بیٹھتا ہے تو مسلم کی حیثیت سے اس کی آزمائش ہو رہی ہے۔ اگر انصاف کا مظاہرہ کرتا ہے، صحیح فیصلے کرتا ہے تو کامیاب ہے، ورنہ ناکام ہے۔ اس کے سامنے کوئی رشوت کی رقم رکھتا ہے تو اس کی آزمائش ہو رہی ہے اور اس کے فیصلے پر اسے کامیاب یا ناکام کہیں گے۔ غرضیکہ بہت سے واقعات ابتلا میں قائم رہنے، اس سے احسن طریقے سے نکلنے کے ہیں۔ ان واقعات کا گہرائی سے مطالعہ کرنا ضروری ہے۔

(جاری)